二00五年中考语文模拟考试（3）

第Ⅰ卷 基础知识及运用(31分)

一 基础知识 (25分)

1  词语中加点字注音完全正确的是(2分)

A  卑劣（liè）  苍劲（jìn）    一晃（huàng）  造诣（yì）
B  违背（wěi）  驾驭（yù）    庇护（bì）     祈祷（qǐ）
C  蓦地（mò）   惬意(qiè)     偎依 (wēi)      嫉妒（jí）
D  舆论(yǔ)      中意（zhōng） 脂肪（zhī）    膝盖（qī）
2  各组词语中没有错别字的是 (2分)

A  相映成趣    讴心沥血    红妆素裹    猝不及防
B  碌碌无为    出神入画    通宵达旦    漠不关心
C  举一反三    雍荣典雅    甘拜下风    执迷不悟
D  声色俱厉    见微知著    振聋发聩    绿草如茵
3．句中加点字使用恰当的两项是 (2分)   

A  大扫除后，老师看到班里的桌椅排列整齐，错落有致，满意地笑了。
B  为了迎接2008年奥运会，北京着手兴建许多新的体育场馆，真是百废待兴啊！
C  为了迎接中考，各科老师自出心裁，给我们设计多种练习题。
D  由此上溯到唐宋时代，正是我国文学史上诗词发展的鼎盛时期
4．文学常识表达完全正确的是 (2分)

A 《天净沙 秋思》作者是元代的马致远，“天净沙”是词牌，“秋思”是题目。
B 《梦溪笔谈》是有关历史、文艺、科学等各种知识的笔记，它的作者是著名地理学家、散文家郦道元。
C 《狼》是清代蒲松龄写的寓言故事。
D “说”是古代的一种文体，作者有时用托物寓意的手法阐明道理，如我们所学课文《爱莲说》、《马说》。
5．下列句子中没有语病的是 (2分)

A  为了防止非典疫情不再蔓延，北京市委制定了各种具体防范措施。
B  做好生产救灾工作，决定于干部作风是否深入。
C  她把积攒的压岁钱，资助了一个失学儿童赵波，确保他能够支付读完小学的学费。
D  他是多少死难者中幸免的一个。
6．文言加点词注音和解释完全正确的是 (2分)

A  石青糁（sǎn）之
春和景明（日光）
B  曳屋许（xǔ）许声
以彰其咎（表明、显扬）
C  伛（yǔ）偻提携
率妻子邑人来此绝境（极好境地）
D  觥（guāng）筹交错
学而不厌（满足）
7．对文言语句的意思解释正确的是 (2分)

A “览物之情，得无异乎？”的意思是，看了自然景物触发的感情能不同吗？
B “小大之狱，虽不能察，必以情”的意思是，大大小小的案件虽然不能件件都了解得清楚，但一定要处理得合情合理。
C “至于夏水襄陵，沿溯阻绝”的意思是，至于夏天江水漫上山陵的时候逆流而上的船都被阻绝了。
D “微斯人，吾谁与归？”的意思是，没有这种人，我同谁一道呢？
8．诗的下句和上句衔接，顺序完全正确的是(2分)

上句  乱花渐欲迷人眼         不畏浮云遮望眼
江山代有才人出         沉舟侧畔千帆过
下句  ①自缘身在最高层  ⑤各领风骚数百年
②病树前头万木春  ⑥柳暗花明又一村

③随风直到夜郎西  ⑦浅草才能没马蹄

④巴山夜雨涨秋池  ⑧绿杨阴里白沙堤

A ④③④⑧                B ⑦①⑤②

C ③⑤①②                D ③⑧①②

9．与原文完全一致的是 (2分)
A  莲之爱，同余者何人？
B  登斯楼也，则有心旷神怡，宠辱皆忘，把酒临风，其喜洋洋者矣。
C  人恒过，然后能改，困于心，衡于虑，而后作；征于色，发于声，而后渝。
D  可以调素琴，阅金经，无丝竹之乱耳，无案牍之劳形。
10．按要求默写 (7分)

A  成语“扑朔迷离”出自《木兰诗》，其原话是：_____________，___________；_______，
____________？
B 《水调歌头》（明月几时有）中，“此事古难全”里的“此事”是指：________，________。
C 《扁鹊见蔡桓公》这则故事告诉我们，蔡桓公的悲剧是由于________________（写相应的成语）造成的。
D《白雪歌送武判官归京》诗中写依依惜别之情的诗句________________, _______   __________。
二 语言运用 (6分)

阅读下面各段文字，完成11—15题
11．读下面一段文字按要求回答问题 (1分)

在伦敦的同一条街上，住着三个裁缝，一天，一个裁缝打出一条广告标语：“这里有伦敦最好的裁缝。”另一个看到了，第二天也打了一幅广告标语：“这里有英国最好的裁缝”。不甘示弱的第三个裁缝也在自己的橱窗上写道：“这里有本街最好的裁缝。”结果去第三个裁缝处做衣服的最多。第三个裁缝的高明处在于________________________，在文学作品的写作方法中，这就是__________的表现手法。
12.根据下面的消息，拟一条一句话新闻，以警示社会公众。（不超过25个字。）2(分)

70年代的天山冰川能见到漫山遍野的美丽雪莲。最近十年来却日见稀少了。农牧民进山大量采雪莲，往往是连根拔起，造成毁灭性的破坏。因为雪莲扎根的土壤失去肥力，雪莲便几乎不可能在此地生长了，有专家指出，如果像这样不加保护地采挖雪莲，不出30年，这一珍贵物种将可能不在此地生长了，这一珍贵物种将可能在地球上消失。

答_________________________________________________________。

13．仿照下面的比喻形式，以“生命”为本体写一组句子。要求选择新的喻体，意思完整（不要求与原句字数相同）。(2分)
生命是一条江，上游是青年时代，中游是中年时代，下游是老年时代，上游狭窄而湍急，下游宽阔而平静。
_______________________________________________________________________________
14．下面的句子前后脱节，请添加必要的词语，使它完整连贯。(1分)

       有一天，他提着一个大篮子来到森林里为伙房采蘑菇，那一年雨水真多，长得也真好!他原想，够了，够了，不再采了，可一抬头，又看见前边大树底下几个大得出奇的蘑菇。
    答：在_____________加上_________________。
第 Ⅱ  卷    阅读 (39分) 

三 阅读记叙文完成15—19题 (10分)

               一只木屐                 冰心
    淡金色的夕阳，像这条轮船一样，懒洋洋地停在这一块长方形的海上。两边码头上仓库的灰色大门，已经紧紧地关起了。一下午的嘈杂的人声，已经寂静了下来，只有乍起的晚风，在吹卷着码头上零乱的草绳和尘土。
    我默默地倚伏在船栏上，周围是一片的空虚和沉重，时间一分一分地过去，苍茫的夜色，笼盖了下来。猛抬头，我看见在离船不远的水面上，飘着一只木屐，它已被海水泡成黑褐色的了。它在摇动的波浪上，摇着、摇着，慢慢地往外移，仿佛要努力地摇到外面大海上去似的！
    啊！我苦难中的朋友！你怎么知道我要悄悄地离开？你又怎么知道我心里丢不下那些把你穿在脚下的朋友？你从岸上跳进海中，万里迢迢地在船边护送着我？
    过去几年的、在东京的苦闷不眠的夜晚——相伴我的只有瓦檐上的雨声，纸窗外的月色，更多的是空虚而沉重的、漫漫的长夜：而每一个不眠的夜晚，我都听到嘎达嘎达的木屐声音，一阵一阵的从我楼前走过。这声音，踏在石子路上，清空而又坚实：它不像我从前听过的、引人憎恨的、北京东单操场上日本军官的军靴声，也不像北京饭店的大厅上日本官员、绅士的皮鞋声。这是日本劳动人民的、风里雨里寸步不离的、清空而又坚实的声音……
    我把双手交叉起，枕在脑后，随着一阵一阵的屐声，在想象中从穿着木屐的双脚，慢慢地向上看，我看到悲哀憔悴的穿着外褂、套着白罩衣的老人、老妇的脸；我看到痛苦愤怒的穿着工裤、披着蓑衣的工人、农民的脸；我看到忧郁彷徨的戴着四角帽、穿着短裙的青年、少女的脸……这些脸，都是我白天在街头巷尾不断看到的，这时都汇合了起来，从我楼前嘎达嘎达地走过。
   “苦难中的朋友！在这里，长夜漫漫，希望在哪里？你们这样嘎达嘎达地往哪里走呢？”在失眠的辗转反侧之中，我总是这样痛苦地想。
    但是鲁迅的几句话，也常常闪光似地刺进我黑暗的心头，“我想：希望本无所谓有，无所谓无的。这正如地上的路；其实地上本没有路，走的人多了，也便成了路。”
    就这样，这清空而又坚实的木屐声音，一夜又一夜地从我的乱石嶙峋的思路上踏过；一声又一声、一步又一步地替我踏出了一条坚实平坦的大道，把我从黑夜送到黎明！
  事情过去十多年了，但是我还常常想起那日那时日本横滨码头旁边水上的那只木屐。对于我，它象征着日本劳动人民，也使我回忆起那几年居留日本的一段生活，引起我许多复杂的情感。
从那日那时离开日本后，我又去了两次。这时候，日本人民不但是我的苦难中的朋友，也是我斗争中的朋友了，我心中的苦乐和十几年前已大不相同。但是，当同去的人们，珍重地带回了些与富士山或樱花有关的纪念品的时候，我却收集一些小小的、引人眷恋的玩具木
屐……   

15．开头一段描写的环境具有什么特点？在文章中起到什么样的作用？(2分)

    ____________________；_________________。
16 第三段中“我苦难中的朋友”指的是谁？用了哪种修辞方法？此段在文中的作用是什
么？(2分)

17．为什么“我心里丢不下那些把你穿在脚下的朋友”？(2分)

    (1)_______________________________________________________。
(2)_______________________________________________________。
18．第三部分作者说“这时候，日本人民不但是我苦难中的朋友，也是我斗争中的朋友”说明日本人民已经觉醒,开始反战,这在前文已有伏笔，请找出来。 (2分)  

19．下列对这篇散文的赏析，正确的两项是( 2分)   

    A  全文以木屐为线索，贯穿始终，表现作者对日本人民的深厚感情。
    B  此文要表现反战的主题，却没有直接写出，而是借一支木屐写出了日本人民的苦难生活。
    C  文章写到在东京不眠的夜晚听到嘎达嘎达的木屐声，抒发了强烈的思乡之情。
    D  在第二部分结尾，作者写出了心中的希望：作者坚信，中国人民终会战胜侵略者，迎来黎明。
    E  这篇文章写得高昂壮美，写出了日本人民由隐忍到觉醒的过程，鼓舞人们起来抗争。
四 阅读说明文完成20—23题 (8分)

地球的外衣——大气
    ①地球被一层厚厚的空气包裹着。这层空气好像地球的外衣，在科学上叫做大气层。
    ②大气层非常厚，在靠近地球表面的地方空气十分稠密，越往高处越稀薄。在海拔六到七公里的地方，空气的密度就减少了一半；在五百公里的高空，大气已经十分稀薄。
    ③大气层可以分成好几层，每一层都有不同的特点。紧贴地面的一层叫对流层，大约十一公里。这一层的空气最稠密，总重量占全部大气重量的四分之三还要多。在这一层里，离地面越高空气温度越低，每升高一公里，温度差不多下降六点五摄氏度。低处热，热空气就往上升；高处冷，冷空气就往下降，这就形成了对流。所以这层空气叫对流层。
    ④ 空气对流就成了风。再说，对流层里有大量的水蒸气和尘土之类的微粒，因而会形
成云、雾、雨、雪。刮风下雨是对流层经常发生的自然现象。
    ⑤稠密的空气为飞机飞行提供了条件。但是对流层里气流不稳定，不是飞机飞行最理想
地方。只有中程和短程飞机在对流层里航行。
    ⑥对流层以上是平流层。这一层的顶部离地面大约八十公里。在平流层里，高层和低层的大气温度几乎没有变化，差不多都是零下五十六摄氏度，因而空气没有上下方向的对流，只有水平方向的流动，所以叫平流层。由于平流层里的水蒸气非常少，没有云雨等现象，所以适宜飞机飞行。远程客机的航线一般都在平流层里。但是，由于越高空气越稀薄，飞机再往高飞就比较困难了。目前，飞机飞行高度的记录只接近四十公里，远远没有到达平流层的顶点。
    ⑦在对流层和平流层之间，有一层特殊的大气层。那里有一股由西往东吹的急流，每小时可以吹八百千米，比台风还要快。飞机到达那里不必开动发动机就可以随风向东滑翔。
    ⑧从平流层往上，直到八百至一千千米的高处，是电离层。那里的空气受到宇宙射线和阳光中紫外线的强烈照射，分子被电离成为带电荷的离子，所以叫电离层。电离层可以反射无线电波，给无线电通讯带来好处。电波沿地面只能传播一百千米远，通过电离层反射回来，可以传送到两千千米之外。晚上，我们能听到远方的电台广播，就是这个原因。
    ⑨电离层还会发生一种美丽的自然现象，就是极光。极光是太阳射来的电子流跟电离层中稀薄的气体分子猛烈冲击引起的发光现象。电子流受地球磁场的影响，总是偏向地球南北两极，所以极光都发生在两极地带。
    ⑩虽说电离层的空气极其稀薄，没有一架飞机能到达那里，但是正因为空气极其稀薄，空气的阻力也极其微弱，所以那里是远程火箭和人造卫星活动的好场所。
     eq \o\ac(○,11)在电离层以上是扩散层。因为那里离地球很远，地球的引力非常小，空气分子就经常逃散到星际空间去，所以叫扩散层。扩散层并没有明显的边缘，几乎延伸到三千千米以外，从那里逐渐过渡到宇宙空间。人类发出的航天飞行器早已穿过大气层的边缘，向更深的宇宙空间前进了。
 eq \o\ac(○,12)大气层实在是地球得天独厚的一件理想的外衣。大气里的氧气供人类和动物呼吸，大气里的二氧化碳为植物提供养料。地球有了这件外衣，白天的阳光才不会把地面晒得过热，夜晚太阳落山以后，才不会变得过冷，为人类创造了适宜生存的良好环境。这件外衣还（像是一件盔甲），可以抵挡陨石和宇宙射线、紫外线的袭击，保护我们的安全。大气层真是地球的一件宝衣啊！
20 总体说明大气层的特点是什么(用原文回答) (2分)________________________________

_______________________________________。
21. 文章从哪几方面说明大气层各层的特点________________________________________，
    其中主要的方面是________________，________________。(3分)

22. 指出下列下定义说明的方法运用错误的一项。(2分)

A极光：极光是太阳射来的电子流跟电离层中稀薄的气体分子猛烈冲击引起的发光现象。
    B 平流层：平流层是对流层以上，高层低层温度几乎不变，空气呈水平流动的一层大
气。
    C 电离层：电离层是可以反射无线电波，给无线电通讯带来好处的一层大气。
    D 扩散层：扩散层是电离层以上，空气分子经常逃散到星际空间去的一层大气。
23 末段，画线句如果去掉括号内短语，为什么不好？(1分)

五 阅读议论文完成24—28题 (9分)

同是碳原子
  ①  一直就知道金刚石是最硬的，无坚不摧。当从化学课本上读到，金刚石和那柔软的、可用作润滑剂的石墨原来是本家，都是碳原子按不同密度排列的“同素异形体”，我是多么惊讶：怎么可能呢！
    ②后来见得多了，我渐渐也就明白，同样的事物，因为不同的排列组合方式而产生天差地别的功能，简直就是我们这个世界的常规。
    ③设备还是那一些设备，生产场地还是那么一块，仅仅由于人们今天重新加以科学的规划和管理，于是就像用什么“魔杖”指点过，一下子产品数量和质量都大幅度提高上去，“亏损户”的帽子甩到爪哇国去了。这说的是建设。
    ④同样一名超级球星，与球路相熟的本国队友一道，他搴旗破城，力敌千军，神得很。然而一旦脱离这个环境，语言、训练迥异形成的配合障碍，使得一支全数由各国超级球星临时组成的“明星联队”，比赛起来总是别别扭扭，雄风顿减。这是在体育比赛上。
    ⑤军事上也一样。法国骑兵的骑术与刀法都远不如马木留克骑兵，但每逢沙场上大规模厮杀，法国照例战绩斐然。拿破仑如实地评判过：“两个马木留克兵绝对能打赢三个法国兵；100个法国兵与100个马木留克兵势均力敌；300个法国兵大多能战胜300个马木留克兵，而1000个法国兵则总能打败1500个马木留克兵。”原因呢？在于拿破仑军队有严整的阵列和高度的协调，散漫的马木留克兵却只有匹夫之勇。
    ⑥事例还可以举下去，但道理就是一条：事物的整体协调和组合太重要了！当然不是说事物的各个局部的素质便无关紧要，如果拿破仑养的尽是些骑不来马、舞不动刀的“少爷兵”，那他用兵之道再精也是白搭。然而只有在高明的指挥下，谈论单个士兵的素质才具有现实意义。或者用系统论的语言来说，每个单元只有通过系统的有序结构才能表现自己的性能。并且，“整体大于部分之和”，系统的整体将具有其组成单元在孤立状态中所没有的新质。明乎此，当我们处世理事的时候，多么需要放开眼光，重视整体协调，着眼整体效应。
    ⑦许多事情说来容易，行之实难。一个剧团，大伙都争挂头牌，谁也不肯跑龙套，结果几年拿不出一台好戏；一个科研室，人才济济…，却也不出成果，因为互不服气，力量在内耗……某些沉浸于小悲欢、小得失的同志，不会不知道整体之可贵，但他们不接受整体对个体的调整和制约。有组织而无纪律，组织就形同虚设，整体效应便无从谈起。这是问题的症结。
⑧我记得布莱基说过的话：“组织得好的石头能成为建筑，组织得好的社会规则能成为宪法，组织得好的词汇能成为漂亮的文章，组织得好的想象和激情能成为优美的诗篇，组织得好的事实能成为科学。”不是聚拢了便完事，还要“组织得好”，很有意思！须知，再多的石头堆在那里，不按照图纸修凿、搭配、粘接，一万年也不会变成大厦的。
24．本文的中心论点是什么？(2分)

25．第六段的画线语句能否去掉？为什么？(2分)

26. 第七段中画线句的句式特点是什么，在语境中的作用是什么？(2分)

27. 末段中，布莱基的话属于那类论据？运用了哪种修辞方法？简析其作用？(3分)

六 文言文阅读 (12分)

阅读下面的语段，完成28—34题。
屠大窘，恐前后受其敌。顾野有麦场，场主积薪其中，苫蔽成丘。屠乃奔倚其下，弛担持刀。狼不敢前，眈眈相向。
少时，一狼径去，其一犬坐于前。久之，目似瞑，意暇甚。屠暴起，以刀劈狼首，又数刀毙之。方欲行，转视积薪后，一狼洞其中，意将隧入以攻其后也，身已半入，止露尻尾。屠自后断其股，亦毙之。乃悟前狼假寐，盖以诱敌。狼亦黠矣，而顷刻两毙，禽兽之变诈几何哉？止增笑耳。
28．给下列字注音(2分)

窘(     )     苫(     )     黠(     )     尻(     )

29. 解释下列各句中的加点字(2分)

其一犬坐于前(      )    一狼洞其中(       )    意暇甚(       )

意将隧入以攻其后也(       )

30. 加点字意思相同的一组是(2分)

    A    盖以诱敌             B   其一犬坐于前        C   骨已尽矣
         恐前后受其敌              满坐寂然                食之不能尽其材
    D    恐前后受其敌
         恐托付不效，以伤先帝之明
31. 对下列文句理解不准确的一项是(2分)

A. 而两狼之并驱如故：而两只狼又像原来一样一起追赶(屠户)

B. 乃悟前狼假寐：才明白先走开的狼是假装睡觉。
C. 弛担持刀：放下担子拿起屠刀。
D. 屠自后断其股：屠户从后面砍断了狼的后腿。
32．文中写屠户抓住进攻有利的时机的语句是(1分)___________________________________

33. 文中写了屠户的哪一动作，表现了他除恶务尽的心情？(1分)________________________

34. 用议论的表达方式揭示主题的句子是什么？用波浪线在文中标出。最富有讥讽的语句是
    _____________。(2分)

第 Ⅲ  卷   作文 (50分)

       “享受”这个词过去经常被人回避，被认为是资产阶级的生活观.。而今它走进了人们的生活。什么是享受？是美味佳肴，是舒适的家居，是游山玩水，是欣赏文艺作品，是观看体育赛事，是拼搏的过程，是成功后的快感…… 不同的人有不同的追求与感受。但是，现在不少学生对此缺少感觉；一些家境好的同学对优裕的生活司空见惯，毫无享受之感，另一方面，由于忙于紧张应试，学子们似乎又无暇体味享受。
        然而在紧张的学习生活中，你就真的没有享受或不能享受吗？
        同学们之间的热情相助的情谊，亲人及师长的呵护与关怀，为达到目标的拼搏，苦尽甘来的收获，成功后的喜悦…… 在这一切的之中，之后你都没有感到幸福，感到乐趣，感到享受，感到振奋吗？
        请你以“享受”为话题写篇文章，说说你在生活中的有关感悟。（除诗歌外，文体不限，题目自拟）
要求 1. 中心意思明确   2. 内容要具体,要写出过程   3. 记叙文要运用多种表达方式，议
       论文要观点明确，有理有据  4. 字数在 600 字以上  5.文中不得出现真实的人名、班名或老师的姓氏。6字迹工整，文面整洁。
